ЧТО ТАКОЕ ХОРОШАЯ СОБАКА

Катя Вермален, Бельгия 

В любой книге о собаках вы прочтете, что представители абсолютно всех пород являются верными друзьями и надежными защитниками, что они прекрасно ладят с детьми и вообще это самые замечательные товарищи. Все эти собачьи достоинства предполагают, что мы имеем дело с настоящими домашними любимцами. Но далеко не все собаки ими становятся. Чтобы оправдать наши ожидания, большинство собак нуждается в дрессировке. Дрессировка помогает проявить их лучшие задатки.

Хорошая собака должна:

быть приспособленной к домашней жизни; 

отзываться на кличку; 

не иметь дурных привычек; 

уметь ждать, когда ей приказывают; 

не тянуть за поводок на прогулке. 

Пункт 3 включает в себя следующее: не кусать того, кто тебя кормит, и вообще никого из близких, не лаять попусту, не портить вещи и, конечно же, не бросаться на людей без специальной команды.

В зависимости от того, что вы ждете от вашей собаки, она нуждается в дрессировке по всем пяти пунктам либо по нескольким из них.

КАК ЗАСЛУЖИТЬ ДОВЕРИЕ

Вообразите такую картину: ваша собака бросилась за кошкой через проезжую часть улицы. Сердце у вас замирает от страха, что ее вот-вот задавит машина. Когда ваш Рекс наконец возвращается, вы разгневаны, вы громко браните его за то, что он погнался за кошкой и заставил вас умирать от страха за него.

А теперь представим, как видит ситуацию сам Рекс. Сначала он бежал за кошкой, что было весьма забавно. Потом он подошел к вам и получил взбучку, что было совсем не забавно. Вы хотели научить его, что не следует гоняться за кошками. Но он понял, что, приближаясь к вам, следует ожидать неприятностей.

Вывод: Независимо от того, довольны вы или сердиты, собака связывает вашу реакцию только со своим последним поступком.

Вы, разумеется, хотите научить собаку отзываться на кличку. Чтобы ваши старания увенчались успехом, запомните следующий принцип: всякий раз, когда собака подходит к вам, будьте с ней ласковы. Поощряйте такое поведение.

Не важно, что она сделала перед этим. Все равно скажите ей несколько добрых слов, погладьте ее, улыбнитесь. Пусть она доверяет вам, пусть знает, что рядом с вами ей ничто не угрожает. Когда собака подходит к вас или находится возле вас, давайте ей почувствовать, что вы ей рады.

Когда вы подзываете собаку, а затем наказываете, вы подрываете ее доверие к себе. Если она подходит к вам добровольно и бывает наказана, она связывает наказание с тем, что подошла к вам.

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ

Если есть волшебное слово, заключающее в себе главный секрет дрессировки, то вот оно: последовательность. Будьте последовательны. Собака не в состоянии понять все ваши "иногда", "может быть", "отчасти" или "только по воскресеньям". Она понимает и должна понимать лишь "да" и "нет".

Вы, например, сольете собаку с толку, если, надев старую одежду, будете поощрять ее прыгать на вас, а потом рассердитесь, когда в другой раз, играя, она испачкает лапами ваш лучший костюм.

Том очень любил бороться со своим боксером Тайсоном. Затем, когда в гости к Тому приехала его бабушка, Тайсон налетел и на нее. Том, естественно рассердился, а бедняга боксер был озадачен: ведь он считал, что нет лучшего способа выразить свои чувства. В конце концов, разве не Том его этому научил?

Так значит ли это, что никогда нельзя позволять вашему щенку прыгать на вас? Вовсе нет. Но надо дать ему понять, что он может так поступать только с вашего разрешения. И учтите: гораздо труднее научить его различать, когда это можно сделать, а когда - нет, чем отучить прыгать на человека вообще. Чем более конкретны ваши "да" и "нет", "белое" и "черное", тем проще собаке понять, чего вы, собственно, от нее хотите.

НАСТОЙЧИВОСТЬ

В процессе дрессировки перед вами встанет важный вопрос: кто настойчивее - вы или ваша собака? Дело в том, что некоторые вещи ваша собака будет усваивать быстро, другие же потребуют больше времени. Если что-то не сразу получается, запаситесь терпением, не горячитесь и попробуйте еще. Иногда нужно по много раз повторять одно и то же, прежде, чем собака научится понимать команду и выполнять ее безотказно.

СТАНЬТЕ ВОЖАКОМ

У вас просто нет выбора. Собака относится к разряду животных, живущих в стае, поэтому вы и ваша семья будете ее "стаей". Она знает, что не бывает стаи без вожака, и вожаком станете либо вы, либо собака. Третьего не дано.

Возможно, вы считаете, что лучше бы вам оставаться просто друзьями или, так сказать равноправными партнерами. Пожалуйста, никто не мешает вам быть компаньонами, но все же для безопасности вашей собаки роль вожака вам придется взять на себя. В сложном сегодняшнем мире вы не можете доверить ей принятие решений.

Некоторые собаки стремятся сами стать лидером, но большинство нисколько не возражает против роли подчиненного, если вы им ее предложите. И вы обязаны это сделать. В противном случае даже самая кроткая собака будет командовать вами.

Запомните: это не вопрос выбора. Для вашей общей безопасности главным должны быть именно вы.

НА ЧТО СЛЕДУЕТ ОБРАТИТЬ ВНИМАНИЕ

Собака повадилась залезать в ваше любимое кресло и требует от вас постоянного внимания? Она не трогается с места, когда вы пытаетесь столкнуть ее на пол? Она вырывается вперед, стоит вам только открыть входную дверь? Если все это, в самом деле, так, то лидер - она, а не вы.

Отчасти такое поведение собаки можно объяснить недостатком воспитания, и вам нужно, не откладывая, заняться ее дрессировкой. Начните с того, что попробуйте приучить собаку садиться и ложиться по команде. Оба эти упражнения позволят вам не только лучше контролировать ее поведение, но и покажут ей, что главный из вас двоих - вы.

Затем используйте то, чему научилась собака в регулярно повторяющихся ситуациях. Например, заставьте ее садиться в следующих случаях:

перед тем, как она получит еду или лакомый кусочек 

перед тем, как вы приласкаете ее 

перед тем, как вы откроете входную дверь, чтобы вывести ее на прогулку. 

Тошиба, собака породы акита-ину, всегда первой вырывалась за дверь, игнорируя увещевания Ричарда. Она недовольно рычала, когда он сталкивал ее с дивана. Ричард решил, что пора начинать дрессировку и взялся за дело.

Он учил Тошибу сидеть смирно, прежде чем она получит лакомство, и ложиться на ковер вместо того, чтобы залезать на диван. Тошиба начала подчиняться его командам, но что больше всего поразило Ричарда, так это перемены, происшедшие в ее характере после дрессировки: собака стала спокойной, раскованной и счастливой. "Я подозреваю, что она всегда хотела видеть во мне своего начальника" - признался Ричард.

Как только вы приобрели собаку, сразу начинайте дрессировку. Повторяйте упражнения постоянно, чтобы дать ей ясно понять, что вы - главный. И вот, наконец, вы - хозяин хорошо выдрессированной собаки, которая нуждается в вашем лидерстве. А это - большая радость для вас обоих.

                ИТОГИ

Хорошо выдрессированная собака - это свободная собака. 

Всякий раз, когда собака подходит к вам, будьте с ней ласковы. 

Главный секрет дрессировки - последовательность. 

Ваша собака знает, что нет стаи без вожака, и вожаком станете либо вы, либо она. 

Для вашей общей безопасности главным из вас двоих должны стать вы. 

2. ЧТО И КОГДА

От рождения до зрелости собака в своем физическом и психическом развитии проходит несколько этапов. Каждый из них по-своему влияет на ее поведение и характер.

СОРОК ДЕВЯТЫЙ ДЕНЬ И ПРИВЯЗАННОСТЬ К ХОЗЯИНУ

Для того, чтобы правильно сформировать качества, необходимые каждой хорошей собаке, очень важно правильно выбрать время, когда щенка забирают от матери и братьев. Приблизительно после 49 дня его жизни, когда уже закончилось формирование нервной системы, завязываются те специфические отношения между собакой и человеком, которые мы называем привязанностью. Вот почему именно этот возраст считается оптимальным для того, чтобы забрать щенка из родного гнезда и приучить его к новому дому.

У щенка, покинувшего свою семью раньше срока, скажем - на 35 день жизни, может развиться нездоровая привязанность к человеку. Типичное поведение в таких случаях - чрезмерная зависимость от хозяина и агрессивность по отношению к другим собакам, нервозность, беспричинный лай.

Кроме того, после 35 дня мать учит своих щенков основам собачьего поведения. Она дает им понять, какое поведение неприемлемо, а в случае необходимости может огрызнуться, порычать или поворчать, приучая их к дисциплине. Например, когда период молочного вскармливания закончен, она уже не подпускает щенков к соскам. После нескольких безуспешных попыток приняться за старое они начинают понимать, что означает выразительный взгляд матери или ее вздернутая верхняя губа. Щенков, которые в детстве не получили этих полезных уроков, потом будет труднее приучить к дисциплине.

Щенки, прожившие с матерью и братьями намного дольше семи недель, вырастут слишком ориентированными на собачью жизнь. Их не так легко приручить и еще сложнее привить им чувство ответственности за свои поступки..

НЕОБХОДИМОСТЬ ОБЩЕНИЯ (от 8-ой до 12-ой недели)

Собака - общественное животное. Для того, чтобы впоследствии быть "принятым в общество", щенок в период от 8 до 12 недели должен много времени проводить с вами, с членами вашей семьи, с другими людьми и собаками. Если этим пренебречь, поведение вашего питомца среди людей и собак будет непредсказуемым. В таких случаях собака может стать пугливой, либо агрессивной, а иногда и пугливой, и агрессивной одновременно. Например, если в течение этого периода она регулярно не общалась с детьми, на нее нельзя будет положиться, когда она окажется в их компании, особенно если ей вдруг покажется, что ее "загнали в угол".

Ваш щенок должен не только общаться с теми существами, которые позже будут играть ту или иную роль в его жизни, но и иметь положительный опыт такого общения. Если вы - дедушка, и ваши внуки собираются навещать вас, то необходимо как можно чаще устраивать щенку встречи с детьми. Если вы живете один, но друзья часто заходят к вам в гости, постарайтесь, чтобы ваш щенок имел дело с людьми, в особенности - с представителями противоположного пола. Если вы имеете честолюбивые планы- такие, как посещение курсов по дрессировке, собачьих шоу и, в конце концов, участие в выставках, то и вам, и вашему питомцу надо побольше времени общаться с другими собаками.

Не пренебрегайте совместными поездками в автомобиле, если вы планируете брать собаку на семейные пикники или в отпуск. Время и усилия, потраченные сейчас, окупятся сторицей, и ваш щенок станет тем прекрасным товарищем, какого вам хотелось иметь.

Период от 8-ой до 12-ой недели - это время, когда щенок будет следовать за вами буквально по пятам. Поощряйте его каким-нибудь лакомством, поглаживанием или просто ласковым словом.

ВРЕМЯ СТРАХОВ (от 8-ой до 12-ой недели)

В этот период нужно избегать ситуаций, способных травмировать щенка. В это время любой стресс может оказать травмирующее воздействие на психику щенка и осложнить его дальнейшую жизнь Даже если вы просто отправляетесь к ветеринару, то пусть он перед осмотром чем-нибудь угостит щенка, чтобы визит не показался таким страшным.

. Вообще в течение всего первого года жизни вашего питомца вы часто будете замечать, что он чего-нибудь боится. Ни в коем случае не тащите испуганного щенка к предмету, вызвавшему у него страх. Но и не ласкайте, не успокаивайте, чтобы не создалось впечатление, будто вы довольны таким его поведением. Лучше всего постарайтесь отвлечь щенка и заняться с ним чем-нибудь приятным. Пройдет немного времени, и страх исчезнет.

ЖЕЛАНИЕ УБЕЖАТЬ (от 4-х до 8-ми месяцев)

После 4-го и до 8-го месяца жизни ваш щенок начинает осознавать, какой огромный и интересный мир его окружает. До сих пор всякий раз, когда вы его подзывали, он охотно являлся на зов, но теперь он постоянно занят изучением окружающего мира. Ему нужно и походить по следу, и, может быть, даже погонять кошек. Он вырастает… и начинает грызть тесемки на фартуке. Это в порядке вещей. Вовсе не значит, что вам не повезло, и у вас какой-то особенно непослушный и вредный щенок. Просто он взрослеет.

В этот период лучше гулять с ним на поводке или ограничивать место прогулки хорошо знакомой территорией, пока он не научится являться на зов. Иначе привычка игнорировать ваши команды закрепится, и потом вы уже не сможете ничего изменить. Как известно, профилактика - лучшее лекарство. Гораздо легче приучить собаку идти на зов до того, как разовьется привычка убегать от вам, чем переучивать ее после.

Если ваша собака не откликается на зов, ни в коем случае не играйте с ней в "салочки", не пытайтесь догнать ее. Наоборот, попробуйте убежать сами, предоставляя ей возможность поймать вас. Если же этот номер не пройдет, наклонитесь к земле и сделайте вид, что нашли что-то интересное, Любопытство заставит собаку подойти к вам. Если вы решили сами приблизиться к собаке, делайте это не спеша, пока расстояние между вами не сократится настолько, что вы сможете спокойно взять ее за ошейник.

В этот период жизни у собаки режутся зубы, и она вынуждена грызть все что попало, где угодно и в любое время. Собаки, как дети, ничего не могут с этим поделать. Ваша задача - подобрать для этой цели подходящие предметы: что-нибудь вроде косточек или игрушки. Если несмотря на принятые меры щенок все-таки грызет ваши любимые туфли (он, как все щенки, перепортит немало обуви, причем по одной туфле из каждой пары), постарайтесь сохранить спокойствие. Считайте, что вам преподали урок, как и где следует хранить свои вещи, чтобы щенок до них не добрался. Ругаться бессмысленно. От этого не исчезнет его потребность постоянно что-то грызть, он бишь будет бояться вас.

ЩЕНОК СТАНОВИТСЯ ВЗРОСЛЫМ (от года до четырех лет)

Как бы ни хотелось вам, чтобы прелестный щеночек подольше оставался маленьким, он все равно вырастет.

Взросление происходит в промежутке от года до четырех лет. В этот период собака очень меняется физически и психически, и для хозяина важно, чтобы она все время помнила, кто есть кто. Проще говоря, взрослея, щенок хочет стать лидером, пытается навязать вам свою волю, тогда как все должно быть наоборот. Это абсолютно нормальное явление, но вы должны со всей определенностью дать ему понять, кто из вас начальник, а кто подчиненный.

КОГДА НАЧИНАТЬ ДРЕССИРОВКУ

Как только вы принесли щенка домой, сазу начинайте дрессировку. Будьте последовательны и настойчивы, чтобы он приобрел именно те навыки, которые вы считаете для него необходимыми. В любом случае, будете вы его учить или нет, он все равно чему-нибудь да научится. Но чтобы щенок не научился чему-нибудь для вас нежелательному, начинайте дрессировку сейчас.

ИТОГИ

Идеальное время для того, чтобы завязать отношения с собакой - приблизительно 49 дней ее жизни. 

Ваша собака - общественное животное. 

В "период страха" следует избегать травмирующих ситуаций. 

Легче научить собаку приходить на зов прежде, чем она научится убегать от вас. 

В период взросления ваша собака может попытаться стать лидером. 

Начинайте дрессировку сейчас. 

ЧТО И КАК ДУМАЕТ ВАША СОБАКА 

Уходя утром на работу, Марта всякий раз запирала Беллу в специальной домашней клетке. Однажды, спустя какое-то время Белла сама вошла в свою клетку, когда ее хозяйка собиралась уходить. "Какая умная собака, - подумала Марта. - Она понимает, что мне пора на работу".

МОЖЕТ ЛИ СОБАКА ЧИТАТЬ НАШИ МЫСЛИ

Зачастую собаки производят такое впечатление, будто они и впрямь читают наши мысли. На самом деле они просто наблюдают за нами, изучают наши поступки и привычки, а затем пробует предвосхитить те действия, которые мы еще только собираемся предпринять. Собаки успешно общаются друг с другом на языке жестов, поэтому они быстро научаются понимать смысл наших движений.

Белла заметила, что незадолго до того, как уйти на работу, Марта пользуется косметикой. Непосредственно вслед за тем Беллу запирали в клетке. В итоге она решила, что как только хозяйка берется за косметику, нужно отправляться в клетку.

Но, однажды, Марта взялась за косметику не утром, как обычно, а вечером, ожидая гостей. Когда вслед за этим Белла незамедлительно вошла в клетку, Марта убедилась, что собака вовсе не читает мысли, а путем наблюдения просто установила обычную последовательность ее действий.

УЧИТЕСЬ ПОНИМАТЬ СОБАКУ

Если ваша собака, следя за вами, делает свои выводы, то точно так же и вы, наблюдая за не, должны научиться понимать, что у нее на уме. Вы знаете, что ваша Сьюзи имеет привычку запрыгивать на кухонный стол, чтобы посмотреть, нельзя ли там чем-нибудь поживиться. Она проделывает этот фокус уже не раз, и вы можете предугадать ее намерения по внешнему виду (голова поднята, уши торчат, губы вытянуты, взгляд напряженны) и поведению (она осторожно приближается к столу, помахивая хвостом).

Это как раз тот момент, когда вы должны пресечь ее преступные замыслы, отвлечь ее и подать команду.

Пресечь!

Строго скажите: "стоять!" или "Ай-ай-ай!", свистните, резко хлопните в ладоши или, в качестве последнего средства, дуньте в сигнальный свисток, что обычно заставляет любую собаку замереть на месте.

Отвлечь!

Как только вам удалось пресечь эти замыслы, постарайтесь отвлечь собаку, предложив ей мячик или какое-нибудь угощение. Подзовите ее к себе, а когда она подойдет, поощрите лаской или лакомством.

Подать команду!

Затем подайте ей команду "лежать". Другой неплохой способ, который вы можете избрать, состоит в том, чтобы схватить воровку на месте преступления, не дав ей сделать то, что она обычно делает.

Если вы схватили Сьюзи в тот момент, когда она уже запрыгнула на стол, но еще не успела ничего стащить оттуда, твердо прикажите ей "стоять!", затем возьмите за ошейник, отведите в ее угол и подайте команду "место".

Но если преступление совершилось, и еда похищена, не применяйте никаких дисциплинарных мер. Собака уже не в состоянии понять связь между наказанием и тем, что она сделала. Она может выглядеть виноватой, но это вовсе не означает, что она сознает свою вину, и ей стыдно. Собака выглядит так, потому что понимает: вы чем-то рассержены.

Представьте, что вы приготовили себе на обед кусок мяса. Прежде чем сесть за стол, вы ненадолго отлучились, чтобы ответить на телефонный звонок, а когда вернулись, видите, что мясо исчезло. Нетрудно догадаться, что его съела Сьюзи. Ваша первая реакция - гнев. Тут же Сьюзи начинает выглядеть виноватой, из чего вы заключаете, что собака отлично понимает, как дурно она поступила.

На самом деле ни о чем таком Сьюзи не думает. Она просто реагирует на ваш гнев и, возможно, основываясь на прежнем печальном опыте, опасается, что вы ее сейчас взгреете.

Теперь посмотрим на ситуацию с точки зрения Сьюзи. Мясо исчезло, и она получила большое удовольствие. Вы уже не в силах ни лишить ее этого удовольствия, ни вернуть обратно съеденное мясо. Плохо и то, что вы не моете теперь наказать Сьюзи, потому что она все равно не поймет связи между наказанием и мясом, которое она съела. Для нее будет ясна только связь между наказанием и вашим гневом.

Мораль всей истории: не оставляйте мясо на столе без присмотра.

Мы бы не советовали вам часто пользоваться словом "нельзя". Окрики "нельзя!" по любому поводу лишь запугают бедного пса и сделают его невротиком. Постарайтесь выражаться более конкретно. Если вы не хотите, чтобы собака прыгала на вас, скомандуете ей "сидеть". Если вам не нравится, что она лежит на диване, научите ее команде типа "прочь" и т.д.

Если вы будете приписывать собаке человеческие качества и способность рассуждать, ваше дело пропащее. Успеха вы не добьетесь. Собака, ни при каких обстоятельствах, не способна испытать чувство вины. Вы можете сколько угодно взывать к ее совести и осыпать ее упреками: "Как ты могла так поступить со мной!" Ваши сетования на то, что "ей следовало бы это знать", или что "она не должна была этого делать", делу не помогут и не исправят поведения собаки. Ваш щенок никогда не научится понимать каждое произнесенное слово. Он будет реагировать лишь на тон вашего голоса.

ИТОГИ

Собаки прекрасно понимают язык поз и жестов. 

Лучше всего остановить нежелательные действия собаки в тот момент, когда она еще только их замышляет. 

Наказание после проступка неэффективно. 

Ваша собака не способна чувствовать себя виноватой. 

Ваша собака не в состоянии понимать каждое сказанное вами слово. 

Наблюдая за собакой, вы можете научить понимать, что у нее на уме. 

КТО КОГО ДРЕССИРУЕТ? 

 Вопросы на   проверку 

Если ваша собака сделает следующее: 

- бросит вам на колени мячик, когда вы смотрите телевизор; 

- будет вас толкать или трогать лапой ваш локоть, когда вы сидите на диване;

 - будет греметь миской для еды;

- сядет возле двери,

То, что вы сделаете? 

Если ваши ответы будут таковы:

брошу мячик; 

приласкаю собаку; 

наполню миску; 

открою дверь,

это означает, что ваша собака превосходно вас выдрессировала.  

Дрессировка - это улица с двусторонним движением. Собака точно так же дрессирует вас, как вы - ее.

ВАША СОБАКА

Весь свой жизненный опыт собака делит на приятный и неприятный. Например, Лэдди, самец колли, положив как-то передние лапы на садовую калитку, случайно открыл ее и подарил себе восхитительную прогулку по окрестностям. С тех пор, как только у него появлялось желание проветриться, он ставил лапы на калитку и ждал, когда она откроется.

А вот бассет Макс оказался не столь удачлив. Однажды зимой он пробегал возле гаража, и в этот момент огромный ком снега, соскользнув с крыши, засыпал его с головой. Теперь Макс, наученный горьким опытом, старательно обходит стороной злополучный гараж.

События нейтральные, которые не произвели на собаку сильного впечатления, скоро забываются. Для того, чтобы собака запомнила какую-нибудь ситуацию или событие, они должны быть воистину впечатляющими - либо прекрасными, либо ужасными с ее точки зрения.

Привычные действия, если они больше не доставляют удовольствия, постепенно стираются в памяти, и собака перестает повторять их. Хайди научилась виртуозно открывать дверцу шкафа, где хранилось "собачье печенье", и лакомилась им вволю, когда ей было угодно. Наконец хозяйка, сильно обеспокоенная тем, что ее любимица заметно раздалась в талии, повесила на дверцу надежный замок. Так как все попытки Хайди открыть шкаф оставались безуспешными, вскоре она их прекратила.

ВЫ И ВАША СОБАКА

Всякое ваше общение с собакой есть дрессировка в той или иной форме. Вы можете не сознавать этого, тем не менее, своим поведением вы влияете на поведение вашей собаки.

Пока Дьякон был щенком, никто не задумывался над тем, стоит ли угощать его чем-нибудь во время семейного обеда. Теперь ему 6 месяцев, он почти взрослый пес, но по-прежнему попрошайничает за обедом. Что произошло? Просто вы приучили его попрошайничать, давая ему куски с обеденного стола. Поскольку Дьякон уже не щенок, вы, естественно, хотите положить конец этому безобразию. Вы всей семьей твердо решаете, что больше Дьякон не получит за обедом ни крошки. Поначалу все происходит так, как вы договорились, однако Дьякон не верит в вашу непреклонность. Ничего не получая, он начинает клянчить с удвоенной силой, разнообразит свой привычный репертуар, и, в конце концов, кто-то, не выдержав, сует ему кусочек.

Поскольку этот сценарий повторяется неизменно, причем каждый раз проходит немало времени, прежде чем кто-нибудь сжалится над ним, Дьякон систематически приучается не слышать слова "нет", и в итоге его настойчивость вознаграждается. Иными словами, вы приучаете собаку к тому, что если упорно не обращать внимания на команды, можно получить вознаграждение. С точки зрения Дьякона, вы поощряете поведение, которые сами считаете недопустимым.

Но как только вы решительно прекратите давать ему куски со стола, его усилия раз от раза будут становиться все слабее, пока он не перестанет попрошайничать вовсе. Говоря научным языком, вы подавляете нежелательные рефлексы, отказываясь поощрять их.

Правильная дрессировка предполагает, что желательное поведение поощряется, а нежелательное порицается или игнорируется. Правильная дрессировка начинается тогда, когда вы обращается пристальное внимание на то, в каких случаях вы поощряете поведение вашей собаки. Прежде всего, вы должны спросить себя: "Действительно ли я хочу от моей собаки именно этого? Это ли я хочу иметь в течение всего того времени, пока мы будем вместе?" Если ответ будет отрицательным, прекратите поощрять такое поведение.

Возьмем следующую ситуацию. Ваша Фифи только что играла с другой собакой и погналась за ней. Сердце у вас уходит в пятки, потому что вы представляете, что сейчас она убежит, и ее задавит машина, или она потеряется. Вы зовете Фифи к себе, и она послушно подбегает. Какой из этих двух поступков вы поощрите, а какой - нет?

"Ну, - скажете вы, - это легко. Я накажу ее за то, что она убегала от меня, и похвалю, что пришла на мой зов". Прекрасно, и как же вы собираетесь это сделать?

В данном случае вы ничего не можете поделать с Фифи за то, что она погналась за собакой. Вы можете только поощрить то, что она явилась на ваш зов. Только это последнее действие Фифи и помнит. Если вы накажете ее за предшествующий поступок, Фифи воспримет это как наказание за то, что она подошла к вам, и в следующий раз будет бояться приходить на зов.

ИТОГИ:

Свой жизненный опыт собаки делят на приятный и неприятный. 

Привычки, которые не поощряются, скоро будут оставлены. 

Правильная дрессировка состоит в том, чтобы поощрять желательное поведение и порицать или игнорировать нежелательное. Не поощряйте нежелательное поведение. 

Никогда не наказывайте собаку, если она к вам подошла и всегда поощряйте, когда она к вам подходит. 

 СКУКА

В дикой природе собаки  являются охотниками. Без охоты нет добычи, нет добычи - нечего кушать. Самки обучают малышей, щенки открывают большой мир. Они знакомятся  с правилами игры в собачьей компании. Молодые самцы бьются за место вожака стаи. Они внимательно следят за окружающим миром, прячутся в укрытиях, чтобы избежать врагов. Жизнь дикой стаи напряженная, активная, полна движения. Жизнь наших домашних собак часто является полной противоположностью.

Когда мама убирает квартиру, собака должна оставаться на своем месте. Когда усталый папа вернулся с работы, а дети делают уроки, собака должна вести себя  тихо. Свою ежедневную кормежку она без труда находит в своей миске. Обычные игры занимают мало места и времени. Едва собака успела "сделать пи-пи" на улице, как хозяин уже тащит ее домой. И неизбежно наступает СКУКА.

Чтобы сделать жизнь  более захватывающей, собака тащит мясо с кухонного стола, роет ямы в цветочных горшках, вытаскивает пеленки из детской кроватки и рвет их на тысячу кусочков, так же как и новые ботинки отца. И тут-то собаке уделяют максимум внимания, доставляя тем самым дополнительное удовольствие.

Хозяин гонится за собакой в надежде отобрать свои ботинки, хозяйка безуспешно пытается отнять бифштекс или громко негодует, вновь наполняя горшки с цветами. Пока все было хорошо, никто не обращал на собаку внимания. Но теперь она знает, как привлечь внимание к себе и вновь и вновь плохо себя ведет, пока хозяину не надоест, и он не накажет собаку. В результате:

-   собака в клетке, и она скулит до тех пор, пока ей вновь не уделят внимания (хозяин кричит, что она должна замолчать);

-   собака заперта в комнате и скребет дверь до тех пор, пока ей не уделят внимание.

 Возможное решение: СДЕЛАЙТЕ ЖИЗНЬ СОБАКИ БОЛЕЕ ИНТЕРЕСНОЙ.

А. Например:

-    побольше гуляйте;

-    отпускайте собаку с поводка там, где  это позволено. Таким образом, она пробежит намного больше километров, чем ее хозяин;

-    разучите упражнение "Аппорт", если вашей собаке нравится носить палки (охотничий инстинкт).

Внимание: не переутомляйте щенков, например, заставляя бежать за велосипедом. Нетренированным собакам нагрузку увеличивают постепенно.

Б. Займитесь дрессировкой:

-   курсы послушания на обычной дрессировочной площадке;

-  аджилити, если ваша собака любит бегать и прыгать;

-  …..

 У всех у нас мало времени, здоровья и т.д. Но, по крайней мере, вы  можете позволить вашей собаке бегать кругами по дому.

 "КОНГ"

Конг - это игрушка из  грубой кожи, очень прочная и пустая внутри. По размерам она должна соответствовать собаке, так как маленькую игрушку собака просто проглотит, а с очень большой ей быстро надоест возиться.

Вы можете наполнить Конг чем-то  очень привлекательным для собаки, например, кусочками мяса, крекерами, сухариками, сыром и т.п. Вы можете намазать ее снаружи паштетом, плавленым сыром, консервами для  собак - включите свое воображение.

Оставьте игрушку на видном месте; привлеченная любопытством, собака учует и обнаружит лакомства.

Позвольте собаке развлекаться со своей добычей  сколько  душе угодно. В конце концов, она сумеет добраться  до вкусной начинки. В следующий раз спрячьте игрушку за ножкой стола, а затем спрячьте по-настоящему. Каждый раз собака будет искать, пока не найдет свою добычу, и это займет ее на какое-то время. И в это время она не сможет заниматься другими глупостями. Игрушку можно мыть.

Внимание: сначала добывание игрушки не должно быть слишком сложным. Наращивайте трудности постепенно. Не кладите внутрь много сладостей: поберегите талию и зубы.

Если вы используете другую игрушку, позаботьтесь, чтобы собака не слишком быстро разодрала ее на кусочки, и чтобы достать лакомство было не так просто. Правильно наполненный Конг не так легко распотрошить. Конг можно убирать на хранение в шкаф, и его содержимое не испортится. (Но все-таки поберегите свой новый персидский ковер…)

 перевод с французского Ирины Жуковой

